

服务保障“两个稀土基地” 打造“世界绿色硅都” 全区首个“两个稀土基地”巡回审判点启动

本报记者●刘琪 通讯员●齐浩越

“法官好,针对企业申请强制执行,被申请人存在隐匿财产情况,我们该怎么做?”

“我想咨询一下关于民间借贷中债务人死亡,如何保障债权人权益的问题。”

……
这是包头稀土高新区人民法院在稀土产业园设立服务保障“两个稀土基地”及打造“世界绿色硅都”巡回审判点揭牌仪式上的一幕。

为进一步提升服务保障大局能力、优化法治化营商环境,推动经济社会高质量发展,近日,包头稀土高新区人民法院积极响应包头市发展战略,创新司法服务方式,在稀土产业园设立服务保障“两个稀土基地”及打造“世界绿色硅都”巡回审判点,并举办了揭牌仪式,这也是全区首个“两个稀土基地”巡回审判点。

揭牌仪式上,包头稀土高新区人民法院党组书记、院长吴燕表示,巡回审判点的设立是深入贯彻落实党的二十大精神、习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批



揭牌仪式现场。郝佳俊 摄

示精神的重要举措,也是忠诚践行习近平总书记对包头作出的“一个创新、三个实现”重要指示的具体行动,是服务大局、保障民生的生动实践。通过设立巡回审判点,可以强化诉源治理能力,延伸司法服务触角,进一步优化法治化营商环境,依法保护民营企业和企业家的合法权益,特别是针对侵害企业财产的刑事犯罪做到精准有效的认定和处理,真正做到“急企业之所需、解企业之所困”,为打造“无诉企业”,实现辖区内企业良性发展助力。

活动现场,该院干警为参会人员分发了该院印发的《包头稀土高新技术产业开发区人民法院关于设立“服务保障建设“两个稀土基地”打造“世界绿色硅都”巡回审判点的实施意见》《法官尊重律师十条意见》及各类普法宣传册。

揭牌仪式后,包头稀土高新区法院立案庭庭长马庆龙为参会企业代表作了讲座,院长吴燕、执行局局长赵丹萍针对参会人员提出的问题进行逐一解答,释法明理。

府检联动:让“故城”遗址焕发新活力

本报记者●刘琪 通讯员●贡亚丽

“从去年开始,检察院的工作人员和文旅部门的工作人员多次为我们讲述云中郡故城的历史和价值,提高了我们对文物的认知,我们也懂得了为什么不能在城墙周围种植农作物了,我们一定会好好守护故城。”呼和浩特市托克托县古城镇古城村村王大姐说。

王大姐口中的故城,被称为“草原第一城”,是战国至隋唐时期的遗址,2013年5月被国务院核定公布为第七批全国重点文物保护单位。该遗址位于托克托县古城镇古城村西,面积约4平方公里,城墙由夯土筑成,残高约4—5米,宽8米,城内遗物较丰富,曾出土过战国窖藏刀币、布币,刻有“云中丞印”字样的汉代龟形钮铜印、北魏鎏金铜佛像等不同历史时期的文物,为研究呼和浩特市的发展史乃至北方少数民族的交融史提供了实物资料。

2023年9月,呼和浩特市托克托县人民检察院工作人员在履职中发现,云中郡故城遗址西墙没有文物保护标志

碑,有村民在紧邻遗址南墙的地方种植玉米等农作物,城墙周围缺乏保护设施,存在取土、放牧等破坏文物的风险。为此,检察院向相关行政机关制发检察建议。相关行政机关高度重视,按照检察建议及时设置了文物保护单位标志、安装了14公里城墙防护栏,投入1100余万元对云中郡故城遗址进行保护性改造。

“我们在云中郡故城周围加装了围栏,设置了文物保护单位标志、安装了实时联网摄像头。同时,制定了合理补偿措施,将150亩农田划入故城遗址保护范围,几个月的时间内,云中郡故城有了非常大的改观。”托克托县文化旅游体育局工作人员介绍说。

托克托县检察院以云中郡故城保护为契机,与托克托县文化旅游体育局共同签发了《关于建立文物保护与检察公益诉讼协作机制的意见》,聚焦县域内文物和文化遗产保护,推动检察监督与行政履职同向发力、协同治理,开启了府检联动保护文物新格局。

明安边境派出所:“码”上服务便民利企

“扫码登记对我们这些外地务工人员来说真是太方便了。”“对呀对呀,这样就不用我们往派出所跑了。”两名在包头市达茂旗明安镇务工的四川籍彝族群众激动地说。

原来,随着年后外来务工人员的返岗,企业流动人口登记工作陡然增多。内蒙古出入境边防检查总站包头边境管理支队明安边境派出所民警在对风电场进行安全检查时,该场负责人说出了自己的担忧:“过几天我们企业要来好几批外来彝族务工人员,需要一一登记,这又要耽误好几天的工期。”听到此,民警拿出早已准备好的“一单位一赋码”宣传推广手册,告知其非但登记时不用来派出所,离开时也不用到派出所登记,只需用手机扫描赋码,填写信息即可。

此举,是明安边境派出所贯彻落实创建枫桥式派出所要求,积极探索基层治理的新举措,大大精简了辖区企业报备外来务工人员的流程,节省了时间和精力,有效破解了对外来务工人员管理难的问题。

据了解,“一单位一赋码”设置于企业正门,企业管理人员只要扫描二维码,通过外来务工人员管理模块就可以轻松在线报备。民警可以随时通过“一单位一赋码”记录检查内容以及存在的问题,全面掌握企业人员状况,精准开展针对性监管。

除了积极运用外来务工人员管理模块,明安边境派出所还创新推出了全国两会精神详解和办事业务指南功能,辖区群众可以通过扫码向民警在线提问,随时了解派出所发布的各类业务办理指南。

自“一单位一赋码”管理模式试点运行后,该所先后向辖区9家单位进行赋码管理,有效提高了为群众办事的效率。下一步,该所将在辖区全面实施“一单位一赋码”管理模式,功能也由最初的信息报备发展为集线上办理、线上宣传、线上监管等多功能于一体的多元管理模式,形成友好互动、方便快捷的基层治理互动机制,切实优化辖区营商环境,以高效服务护航辖区企业高质量发展。

(张鑫 孙腾飞)

巧做“加减乘除”法 提升司法公信力

苏尼特右旗人民法院谱写优质司法服务新篇章

近年来,锡林郭勒盟苏尼特右旗人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,把案结事了、定分止争纳入司法责任体系,用心弹好诉前调解、审判管理、释明答疑、队伍建设的“四步曲”,巧用“加减乘除”创新工作法,不断提升司法公信力,牢牢守住公正司法生命线,努力为群众提供更加高效优质的司法服务。

在诉前调解上用足“乘法” 让诉讼案件“瘦”下去

苏尼特右旗法院始终坚持问题导向、坚持能动司法,积极践行新时代“枫桥经验”,充分研判当地矛盾纠纷成因和化解路径,将“抓前端、治未病”的理念和司法实践相结合,因地制宜、守正创新,倾力打造地方特色多元解纷品牌——“耐日泰”诉讼服务。“耐日泰”广泛吸纳人大代表、政协委员和基层调解组织,由法院“单打独斗”转向多元共治。

自“耐日泰”模式推行以来,共接收案件1440件,适用诉前委派调解661件,诉前调解

成功429件,调成率64.9%,诉前纠纷化解平均用时5天,极大地提升了纠纷化解的质量和效率,努力实现法结与心结双解,诉源治理取得阶段性成效。

在审判管理上用实“加法” 让审判质效“跑”起来

苏尼特右旗法院把执法办案作为第一要务,尊重审判规律,正确认定事实,准确适用法律,让司法裁判成为筑牢司法公信力的基石。

坚持质量为王导向,强化质量管理。该院坚持在立案环节送达诉讼风险、财产保全等告知书,在审理环节推行“对话式”“谈心式”裁判,在宣判环节送达拒不履行生效裁判风险告知书,在质量管理环节实行普通案件常态化抽查、被上级法院发改案件逐案剖析讲评制度,确保找出、找准、找实问题,并进行针对性整改提升,力争将每起案件都办成“精品”、将每份文书都写成“标杆”。

坚持质效并重导向,强化监管效能。该院以“阅核”制度为抓手,严把案件裁判质量

关,切实提高案件办理质效,避免因“同案不同判”导致司法权威和公信力下降。

坚持群众认可导向,强化服务水平。该院通过强化审判监督机制,正确处理好解纷模式“调”和“立”的关系,坚持将调解贯穿始终,实质性化解纠纷;处理好纠纷化解“点”和“面”的关系,对影响群众安居、社会稳定乃至金融安全的突出问题,坚持多元化解、标本兼治、共建共享;处理好诉讼服务“实”和“细”的关系,加强智慧法院及文明作风建设,为群众提供精细、精心、文明、到位的诉讼服务;处理好提升诉讼服务“进”与“出”的关系,邀请各级人大代表、政协委员及基层组织走进法院,主动征求意见建议。

在释法答疑上用活“除法” 让公正效率“提”上来

加强释法明理。该院始终在立、审、执、申诉、信访环节坚持全覆盖无缝隙释明、答疑制度,由各环节承办干警详细向当事人释明本环节应注意的事项,解答相关疑惑,帮助当事人正确理解法定程序、法律条文和裁判结

果。加强判后答疑。该院树立“质量为先”“案结事了”理念,坚持速度服从质量,提倡在一次程序内彻底解纷。

在队伍建设上用好“减法” 让干事创业“冲”起来

苏尼特右旗法院始终坚持以作风建设和能力建设为重点,抓实建强高素质法院铁军建设,着力把每位干警打造成为彰显司法公信力的“一面镜子、一个窗口”。

创新干警管理模式,激活主观能动性。该院坚持凭能力用干部,以实绩论英雄,激励广大干警立足本职岗位,奋发有为,积极作为,切实增强干警对法治的信仰、对法律的忠诚、对审判事业的热爱。

严格遵守铁规禁令,塑造良好形象。该院强化“一岗双责”责任落实,深化“担当作为”责任意识,引导干警念好“勤、廉、俭”三字经,持续抓实“三个规定”如实登记填报,一体做实不敢腐、不能腐、不想腐。

(薛晓玲)